



EL EJERCITO Y ARMADA

• ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR •

Es una lección, sí

El acto de los republicanos envuelve una lección seria que los monárquicos están obligados a aprender; pero no es, a nuestro entender, la que los mismos republicanos exaltan, la del orden perfecto habido en la plaza de toros, porque el hacer buen uso de las libertades lo deben saber y querer todos los ciudadanos sin necesidad de aprenderlo de nadie.

Si la lección consistiera en haber hecho ver que son gentes pacíficas y de orden, trabajo les costaría prosperar en el ánimo público, que no se había de convencer con la sola prueba del domingo. La lección donde está es en la unión que han sabido hacer, tan completa y tan desinteresada—al menos a la vista—dejando a un lado cada uno sus miras particulares y yendo todos a la unión por el ideal, por la República.

Entretanto, los monárquicos, vueltos de espaldas a la realidad, se entretienen en bizantinismos que hablan de dar el fruto que en todos los casos dieron.

Y no es ocioso establecer la diferencia entre unos y otros para deducir la obligación en que están de proceder con acierto y rapidez.

Los republicanos se deben cada uno a sí mismo, lo que son en sus partidos—nos referimos a los significados—; ninguno ha sido ministro ni director general ni ha disfrutado prebenda alguna debida a la República. Si alguno ha sabido medrar, lo ha hecho al calor de la Monarquía, que es lo que ha podido dar desde el 1874 acá.

Pero los personajes monárquicos, si se reúnen dicen repetidamente que sólo ha sido para cambiar impresiones.

Por otra parte quienes discrepan en cuanto a si las futuras Cortes han de ser constitucionales u ordinarias, quienes significan que se abstendrán en las próximas elecciones y quienes ahora salen por el registro de las previas elecciones municipales y provinciales.

¿Qué idea tendrán estos señores de sus deberes y de sus mismos ideales?

Si son monárquicos, lo serán de buena fe y creerán que el bien de la Patria ha de venir de ese régimen y no podrán verlo en peligro sin acudir incondicionalmente a su defensa. Si así no lo hicieran, es que no son monárquicos ni tienen fe en sus ideas, y acaso ni las tienen siquiera.

Todo lo que son y todo lo que tienen lo deben a la Monarquía; la peor de las condiciones humanas es la ingratitud; no deben, pues, olvidarlo.

Además, si a cualquiera de los jefes de partido le fuera ofrecido el Poder, en el acto lo aceptaría y pondría en práctica todo lo que ahora hace como que repugna. Iría inmediatamente a las elecciones sin acordarse de las municipales y provinciales y manejaría el encasillado a la antigua usanza.

Siendo esto así, hasta por instinto de conservación, además del deber que tienen, y para dar al país la sensación de que no sólo aspiraron siempre al disfrute del Poder, están en el caso de aprender la lección que los republicanos les dan y apresurarse a constituir un frente único en el que desaparezan los fulanismos, las ambiciones y los intereses bastardos.

¡Pensar que el mayor peligro para la Monarquía en España, no son los republicanos, son los mártires!

La situación política en América

Un manifiesto del presidente Urriburu

BUENOS AIRES.—El Gobierno provisional ha hecho público un manifiesto acerca de las orientaciones políticas.

En síntesis expresa el Gobierno que ya habría terminado su función si se concretara a atender a los partidos de oposición que determinaron la caída del Gabinete de Irigoyen; pero entiende que debe consultar la opinión de todo el país. A su juicio, debe modificarse la Constitución, pero solamente por los ciudadanos, mediante una elección de representantes que puedan resolver el asunto.

Entiende el Gobierno que se habrá llegado a una verdadera democracia cuando los representantes del pueblo dejen de estar constituidos en Comités políticos para ser Comités de obreros, industriales, ganaderos, agricultores, profesionales y otros.

Indica que los ciudadanos deben agruparse en partidos para la futura elección, de acuerdo con la ley del voto secreto,

denominada «Ley Sáenz Peña», que resume la realidad de la voluntad de la nación.

Dice que, habiendo comprometido su palabra de honor de no aceptar candidaturas para el futuro Gobierno, sus palabras deben ser acreedoras a la credulidad pública, no aceptando versiones capciosas que pretenden engañar a la opinión.

Irigoyen pide que se le conduzca a Europa

BUENOS AIRES.—El ex presidente de la República, Sr. Irigoyen, ha hecho al Gobierno sus deseos de que se le conduzca a Europa.

El Gobierno estudia la conveniencia de conducirlo en aeronave o en vapor.

Se pide la extradición de un hijo de Leguía.

LIMA.—El Tribunal correccional ha acordado pedir la extradición de D. Roberto Leguía, hijo del ex presidente de la República, que se encuentra refugiado en una Legación extranjera y a quien se le acusa de varios delitos.

Un médico muerto por el disparo de un cadáver

PARIS.—La edición de París de la «Chicago Tribune» dice en un despacho de Bentshen (Silesia) que se ha registrado en aquella localidad un caso curioso. Cuando terminaba de comer el doctor Szimonck fué requerido por el jefe de la estación del ferrocarril para que fuese a certificar la defunción de un mozo que se había saltado la tapa de los sesos en la vía férrea. El médico se trasladó al lugar indicado, y encontró efectivamente el cadáver de un hombre que presentaba una herida de bala en la cabeza. Como el muerto tenía aun en la mano crispada el revolver, el doctor le cogió por la muñeca para hacerle cargo del arma. En aquel momento la crispación de un dedo del cadáver apretó el gatillo, y salió un disparo que hirió en el corazón al médico, el cual murió en el acto.

La guerra civil en China

LAS INTENCIONES DEL GENERAL «CRISTIANO»

SHANGHAI.—Las noticias de que el general «cristiano» Ren Yu-Siang ha cesado de continuar sus campañas contra el Gobierno nacionalista han sido acogidas con algún escepticismo en esta capital.

Parece que es un sistema que sigue dicho general cada vez que suite un descalabro: anunciar que abandona la lucha para, al cabo de unos meses, volver al campo de batalla. Por otra parte, el ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno de Nankín, C. T. Wang, sigue asegurando que la rebelión ha terminado definitivamente.

INGLATERRA DEVUELVE LA BASE NAVAL DE WEI HAI WEI

NANKÍN.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno nacionalista, señor Wang, y el cónsul general de la Gran Bretaña han procedido al cambio de ratificaciones de la retrocesión a China de la base naval de Wei Hai Wei. El acto ha tenido lugar a las nueve de la mañana en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

A las diez y media se ha celebrado la entrega de poderes en la base naval ante la cual estaban anclados varios cruceros, destructores y submarinos británicos y dos buques de guerra chinos. El comandante especial del distrito, nombrado por el Gobierno nacionalista de Nankín, al frente de 300 fusileros-marinos, tomó posesión de la base naval.

Regamos a nuestros suscriptores consiguieron en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos sufrirá pérdida y...

Manifestaciones del presidente del Consejo

España padece una grave crisis de hombres de Gobierno

Copiamos de «El Sol»:

«Con motivo de las últimas declaraciones del conde de Romanones en el sentido de que la Corona, antes de firmar el decreto de convocatoria de Cortes, conviene que abra un amplio período de consultas políticas, hemos creído interesante conocer la opinión que merecía este punto de vista del jefe liberal—comentado ayer en un editorial nuestro—al presidente del Consejo, y éste nos ha dicho lo siguiente:

«He leído esas declaraciones, y soy respetuoso con la opinión del conde de Romanones, como con cualquiera otra. Desde que este Gobierno se constituyó, todos sus esfuerzos y sus actuaciones se encaminaron a que los hombres públicos se aproximaran a la Corona e hicieran llegar al monarca sus opiniones, hijas de su experiencia política, en orden a las circunstancias por que atraviesa España. Por consiguiente, pensar cosa distinta frente a la opinión concreta de un jefe liberal tan caracterizado como el conde de Romanones, sería en mí proceder con notoria inconsecuencia.

Pero, además, seguramente, un hombre tan sagaz en política como el conde de Romanones, al hacer públicas esas declaraciones suyas habrá pensado, aunque no lo haya dicho, que, llegado el momento de ser consultados por el monarca los jefes políticos, irían todos, y de una manera especial los liberales, asesorados y robustecidos por una fuerte corriente de opinión, que ellos consultarían y contrastarían en futuras y entusiastas campañas de propaganda, que ahora, en régimen de libertad, no habrían de encontrar ningún obstáculo.

Cuando esto ocurra el hecho tendrá una fuerza tan viva, que sin que ellos lo pretendieran especialmente, se verificará ese deseo que apunta el conde de Romanones, pues la Corona encontrará lógico que hasta ella lleguen, con la fuerza de una poderosa masa de opinión liberal y monárquica, los hombres que han tenido la fortaleza de despertarla y agitarla a través de España.

Este es mi punto de vista. Responde a lo que ya he manifestado en otras ocasiones. Pensar de otra suerte equivaldría a sentir una apatencia de Poder que yo no he mostrado en ningún momento y que este Gobierno no tiene. Al constituirnos, creímos prestar un real servicio a la Corona y al país. Cumpliendo este deber permanecemos en el sitio que ocupamos. Creemos que hay una fuerza monárquica poderosa en España, falta únicamente de directrices y de hombres que realicen entre ella una labor de cohesión y de fusión que a España misma convendría de un modo extraordinario. Cuando esto ocurra, yo veré con el mayor gusto que todo aquel que se considere en el caso de aportar una solución, una idea o una orientación, lo haga llegar al Rey.

«Es esto lo que preconiza el conde de Romanones y lo que desean sus compañeros liberales? Entonces, de acuerdo.

Pero, por encima de todo esto, creo que nos encontramos frente a una crisis de hombres con la que sólo puede acabar el Parlamento. Allí han de surgir evidentemente posibilidades en hombres de Gobierno para lo porvenir, y si las futuras Cortes no realicen otro beneficio para España sino el de ser vivero de los nuevos gobernantes, ya creo yo que habrían realizado una merísima labor. Sería triste pensar que a España se le ofrezca como única posibilidad el panorama de hombres políticos que todos conocemos. Hay que pensar en otros hombres que aporten otras ideas y que puedan orientar a la nación por otros rumbos más amplios que contribuyeran a situarnos en un plano mejor que el actual.»

Sociedad de Naciones

Briand regresa a París

GINEBRA.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha aprobado por unanimidad el informe del Sr. Casares (España) sobre el tráfico del opio y otras drogas tóxicas, abordando la discusión del informe del Sr. Michels (Italia) sobre la gestión económica de la Sociedad de Naciones.

Parece seguro que los trabajos de la

asamblea terminarán el viernes a última hora, lo más tarde.

Briand regresará a París el jueves por la noche.

La crisis económica y las tarifas aduaneras

GINEBRA.—En un discurso pronunciado en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el Sr. Flandin, ministro de Comercio francés, expuso las condiciones en que se desarrolla la actual crisis económica en sus diferentes aspectos, y refiriéndose a la elevación de las tarifas aduaneras en numerosos países, dirigió un llamamiento a los representantes de las potencias disconformes con una acción económica concertada para moderar sus exigencias en beneficio de los intereses de todos.

El Príncipe de Asturias en Barcelona

LA VIDA DEL PRINCIPE A BORDO

BARCELONA.—El Príncipe de Asturias realiza a bordo la vida de un oficial y asiste a los ejercicios que se realizan. El día de la llegada, de diez a once, en alta mar, se realizó a bordo del «Príncipe Alfonso», un zafarrancho de combate, que presenció S. A. Ha recibido el Príncipe en el barco a varias visitas. Estuvo a bordo su mayordomo, marqués de Camarasa, el conservador de los Reales palacios D. Manuel Luengo. S. A. pasó casi toda la mañana sobre cubierta hasta la hora de dirigirse a la ciudad. Los reporteros estuvieron a bordo del «Príncipe Alfonso» e impresionaron varias placas. A las doce el Príncipe bajó a tierra y en el automóvil descubierto, que le regaló su augusto padre el día de su santo, dió un paseo por Barcelona, acompañado de su ayudante, señor Fernández de Bobadilla. Al llegar a la rambla de las Flores el Príncipe se apeó del coche y estuvo presenciando el mercado de flores en los distintos puestos de venta. Las floristas entregaron a S. A. ramos de flores y el público, al darse cuenta de que estaba el Príncipe, le tributó ovaciones y saludaba con todo respeto.

Siguió a pie hasta las ramblas y al llegar a la calle del Conde de Asalto, montó en el automóvil y regresó al embarcadero de la estación marítima y en una gasolinera se trasladó al crucero, donde llegó a la una menos cuarto. Almorzó en compañía de su mayordomo marqués de Camarasa, ayudante señor Fernández de Bobadilla, comandante del crucero, segundo comandante y capitán de fragata don Fernando Barreto. Las floristas enviaron a S. A. un hermoso ramo de flores escogidas. Después de almorzar estuvo de conversación con la oficialidad. A las cuatro llegó al crucero el Infante don Carlos con toda la familia y recogiendo al Príncipe de Asturias dieron un paseo en automóvil por la ciudad. Después se trasladaron a Capitanía, donde tomaron el té. El Príncipe de Asturias ha permanecido en Capitanía general al lado de los Infantes D. Carlos y doña Luisa y sus hijas las Princesas doña Esperanza, doña Dolores y doña Mercedes hasta la hora de cenar, en que se trasladó a bordo del «Príncipe Alfonso». Después se trasladó al teatro Poliorama.

El Príncipe de Asturias ha pedido a su ayudante un plano de las carreteras de Cataluña, pues en este viaje desea realizar varias excursiones por las provincias catalanas. Ha delegado Su Alteza en su ayudante señor Fernández Bobadilla para que le represente en el entierro de las víctimas del «Dormier», entierro que se celebrará mañana.

BODA DESMENTIDA

BARCELONA.—En Capitanía general han manifestado que carecen en absoluto de fundamento los rumores de que da cuenta la Prensa, acerca de la supuesta boda del Príncipe de Asturias con una de las hijas del Infante D. Carlos.

- APARTADO, 436.

Músicas militares

CARTA ABIERTA

Sr. D. Esteban Mota. Muy Sr. mío: Si usted ha leído con sorpresa el artículo publicado el día 16 de agosto en este diario y firmado por D. Prades, yo no he leído con menos sorpresa y hasta indignación, el firmado por usted, y publicado en el mismo diario, el día 18 del presente mes.

Para escribir un artículo del contenido y dimensiones como el escrito por usted, hace falta más que mirar el escalafón para ver el instrumento que toca el Sr. Prades, pues así no se hubiera equivocado al tratarlo con ese aire de superioridad que usted le trata. Ha de saber usted que el Sr. Prades es el trompa solista de la banda de música del 28 de línea, y ni en la banda ni en las orquestas de los teatros, donde actúa como solista, han tenido que suprimir una nota por no poderla atacar dicho señor.

Por otra parte, ese artículo estaría en su punto si no hubiera muchos músicos de primera hechos (y yo aplaudo ese gesto de muchos músicos mayores) para que se retiren con los beneficios de suboficial, y algunos tocan el bombo, y si no hubiera muchos músicos de segunda tan solistas como usted y con la misma responsabilidad, y hasta muchos músicos de tercera, no tan solistas como usted ni con tanta responsabilidad, pero solistas al fin.

Son muchas las razones que podía aducirle, en demostración de lo inoportuno de su artículo; pero no quiero hacerle más que una pregunta: ¿Ha leído usted todos los artículos que en favor de los músicos y bandas militares ha publicado EJERCITO Y ARMADA firmados por el Sr. Prades? De seguro que no; porque de ser así, no hubiera usted procedido como lo ha hecho.

El Sr. Prades lleva una campaña muy bien orientada, desde hace dos años, por medio de la cual se han obtenido beneficios que no puede nadie dudar a quién se deben; del desinterés de su trabajo habla muy alto el hecho de no haberse dirigido nunca a ninguna corporación ni a ningún compañero para que le compren un libro o le manden la más mínima cantidad con el fin de allegar fondos con que poder llevar la campaña más de cerca, y, sin embargo, las primeras frases de agradecimiento recibidas por tan intensa y fructífera labor han sido las que usted ha vertido en su «económico» artículo. ¡Muy bien! Como usted hay muchos españoles; pero los Quijotes, como el Sr. Prades, también legión en España; quiero decir que la historia siempre se repetirá.

En fin, sólo me resta decirle que de los seis músicos de segunda de esta corporación, cinco pertenecemos al primer «escalón» de su «orden categorico» y son: flauta, requinto, saxofón, trompeta y trompa (el último es el Sr. Prades, para que no se le olvide), y ninguno necesitamos lecciones de usted para «conquistar la clase superior», que puede venir a nosotros como fué a otros que (según usted) la honraron menos por tocar el bombo.

Por no haber querido sembrar discordias, según dice usted en el final de su artículo, se reitera de usted afectísimo seguro servidor,

Santiago LARIO

Músico de segunda del 28 de línea

Tarragona, septiembre de 1930.

De aviación

Vuelos de prácticas

BURGOS.—A las diez de la mañana salieron para Talavera de la Reina, con objeto de ejecutar prácticas, 16 aparatos, nueve de la base de Burgos y siete de la de León.

Manda la escuadrilla el comandante Gómez Jordana.

Visita de Costes y Bellonte a la ciudad de El Paso

EL PASO.—Los aviadores Costes y Bellonte aterrizaron ayer, a las siete de la tarde, hora del Este, siendo objeto de un recibimiento entusiasta. Las autoridades mejicanas de Ciudad Juárez felicitaron calurosamente a los aviadores.

PARIS.—Un amigo del aviador Costes ha declarado que, contrariamente a lo que se ha dicho, Costes y Bellonte no han ganado con su vuelo trasatlántico las fantásticas sumas de que se ha hecho men-

ción en la Prensa, las cuales apenas han rebasado, en realidad, a 100.000 dólares. Los aviadores en cuestión, según las manifestaciones del amigo de Costes, se han negado a concertar contratos con Empresas cinematográficas, así como a asistir a ferias y exhibiciones de la moda y actos o fiestas de índole análoga.

El vuelo de los aviadores Shenstone y Fairbanks

EL CAIRO.—Los aviadores ingleses Shenstone y Fairbanks, que intentaban el vuelo Inglaterra-Kenya, se han visto obligados a aterrizar en el aeródromo de Heliopolis.

El avión ha resultado con averías de importancia, y los pilotos han desistido de continuar el vuelo.

El «R-100» a la India

LONDRES.—Esta madrugada ha sido sacado de su cobertizo, aprovechando haber calmado el viento, el dirigible «R-100» y amarrado nuevamente al poste de amarre. La maniobra se celebró felizmente en minuto y medio, lo que constituye un «record».

Probablemente comenzará esta noche el dirigible su vuelo preliminar de veinticuatro horas, y en seguida emprenderá su viaje a la India.

Notas militares

Las gratificaciones de mando a tenientes y alféreces

La gratificación acordada para tenientes y alféreces del Ejército que figuren en los cuadros de los regimientos es de 300 pesetas anuales.

La jura de la bandera en la Academia General

ZARAGOZA.—Se ha celebrado en la Academia Militar la jura de la bandera por los alumnos de nuevo ingreso. Al acto asistieron las autoridades civiles y numeroso público. Mandaba el batallón de cadetes el teniente coronel don Alvaro Sueiro. El director de la Academia, general Franco, dirigió a los cadetes una patriótica y vibrante alocución. Después de la jura fueron entregados los despachos de cabos y sargentos a los cadetes de segundo año.

Terminado el acto, los profesores y los cadetes se reunieron en banquete, que presidió el general Franco, y luego se celebró un animado baile en los salones de la Academia. El general Franco dirigió sendos telegramas de adhesión al Rey y al jefe del Gobierno y de salutación a los directores y profesorado de las Academias especiales.

El verano regio

Se inaugura con toda brillantez el hospital de la Cruz Roja

SAN SEBASTIAN.—Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de inauguración del hospital de la Cruz Roja.

En calidad de presidenta de la benéfica institución, S. A. R. la infanta doña Beatriz recibió a sus augustos padres y hermanos, D. Jaime y doña Cristina.

Además de la Real Familia, asistieron al acto las autoridades locales, el personal médico, las damas de la Cruz Roja y numerosos invitados.

El obispo de la diócesis bendijo el edificio, y después, en la capilla, se celebró una misa solemne, después de la cual el prelado pronunció una plática ensalzando las virtudes caritativas de la Real Familia y las ventajas de la beneficencia.

Los Reyes, infantes e invitados recorrieron después las distintas dependencias del nuevo hospital.

Don Alfonso ofreció costear una cama con el producto de un capital que impondrá para dicho fin en un establecimiento de crédito.

Por todos los asistentes ha sido muy elogiada la perfecta instalación de los distintos servicios del nuevo hospital de la Cruz Roja

INFORMACION POLITICA

Manifestaciones del presidentz

El jefe del Gobierno conferenció anoche extensamente con el ministro de Fomento, Sr. Matos.

Habló, antes de retirarse a sus habitaciones particulares del ministerio del Ejército, con los informadores políticos, y se refirió a los actos de apertura de curso en las Universidades. En Barcelona habían ocurrido pequeños incidentes, por disconformidad de un grupo de escolares con el alumno designado para representarlos. En Valencia también hubo un breve alboroto. En las demás Universidades el acto transcurrió con brillantez y orden.

—Nos encontramos—pues—añadió, sonriente—, en el año escolar.

Preguntó el conde de Xauen qué efecto había producido en la opinión pública el acuerdo del último Consejo, que remite a las Cortes el proyecto de comunicaciones marítimas. Varios informadores contestaron que los comentarios eran favorables al aplazamiento por la trascendencia e importancia del problema.

—Yo he estudiado este asunto con gran atención—dijo el presidente—. Su magnitud lo merecía, y el expediente lo he tenido en mi poder el tiempo necesario para conocerlo en sus menores detalles. Confieso que el proyecto de decreto que anoche sometió el ministro de Marina a la aprobación del Consejo no puede mejorarse. Revela un examen profundo de la cuestión y un gran acierto en la elección de medios para garantizar la ayuda del Estado. Creo que la solución no puede ser otra; mas el Gobierno ha entendido que el problema de tal entidad, en el que tantos intereses juegan, y entre ellos el principalísimo del país debíamos dar una prueba de respeto al Parlamento. Las Cortes están muy próximas, y ellas son las que pueden ofrecer una solución adecuada. Es posible que a quien diga que el respeto a las Cortes alarga el plazo de la actual subvención; pero lo hemos preferido antes que substraer el asunto al conocimiento de la soberanía nacional.

El presidente añadió que mañana se celebrará nuevo Consejo, dedicado especialmente a asuntos del departamento de Fomento.

—El martes—dijo—no pudimos ocuparnos de varias cuestiones de ferrocarriles y obras públicas que llevaba el señor Matos. Entre la extensa exposición de materias que hizo el duque de Alba, el proyecto de comunicaciones marítimas y los asuntos sociales, se nos fué el tiempo; de modo que mañana nos limitaremos a Fomento.

Un periodista preguntó al conde de Xauen si se formaría pronto una combinación de gobernadores, como se ha asegurado en algunas informaciones de Prensa. El presidente lo negó.

El general Berenguer recibió ayer la visita del infante D. Fernando, y luego la del general Sanjurjo.

El ministro de la Gobernación conferenció extensamente con el conde de Xauen.

En Gobernación

El general Marzo recibió al gobernador de Almería D. Tomás Sandalio Carbonell, y alcalde de Madrid. Le visitó una comisión del Comité paritario de Tracción mecánica de Madrid.

No pudo conversar con los periodistas, por tener que celebrar varias conferencias con algunos gobernadores.

El secretario del general Marzo dijo que la apertura del curso en provincias se había celebrado sin alteraciones del orden.

Manifestaciones del ministro de Economía

El Sr. Rodríguez de Viguri recibió a los periodistas, diciéndoles que en los días pasados salieron con dirección a Bilbao y a Nava del Rey las comisiones del ministerio, con objeto de resolver varios asuntos de abastos.

La primera iba presidida por el jefe de la sección de Abastos, Sr. Valverde, para intervenir en el conflicto promovido por los tabajeros, que se negaban a sacrificar. Esa comisión ha regresado ya, y gracias a sus acertadas gestiones, hoy se sacrificará en aquella provincia a los mismos precios de antes, hasta que el ministro resuelva la elevación de precios propuesta por el gobernador y el alcalde.

El otro conflicto fué en Nava del Rey (Valladolid), producido por resistencia de los fabricantes de harinas a adquirir trigo. Esto originó que hubiera 200 carros sin poderles dar salida. Fué a aquel pueblo una comisión nombrada por el minis-

terio, y ha conseguido dar salida al trigo a precio de tasa, ya que el ministro está dispuesto a mantenerle inexorablemente. Esa comisión irá en el día de hoy a Valladolid para dar cuenta al gobernador de aquella provincia de sus gestiones.

Seguidamente el ministro dijo que veía con satisfacción la buena acogida que ha tenido entre los elementos interesados en ella el decreto sobre sindicación vitivinícola.

Y, por último, el Sr. Rodríguez de Viguri que, ante la imposibilidad de llegar a Madrid algunos de los representantes de Francia para las negociaciones del Tratado de Comercio, se ha aplazado hasta el día 14 el comienzo de las mismas.

Provincias

El Palacio de Justicia de Bilbao

BILBAO.—Se inauguró el tercer período cuatrimestral de sesiones de la Diputación provincial.

Presidió el gobernador civil, que pronunció un discurso en que se ofreció a la Corporación para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses de la provincia.

Después el diputado Sr. Langa volvió a hablar de la cuestión del Palacio de Justicia, y dijo que el alcalde y el presidente de la Diputación convoque a una reunión de las Diputaciones vascongadas para pedir el restablecimiento del decreto de Cortina sobre beneficios.

El general Aguilera, enfermo

CIUDAD REAL.—El general Aguilera, que se encontraba en sus posesiones de Almansilla buscando alivio a su quebrantada salud, después de una punción que le fué practicada en Madrid hace unos veinte días, ha sido trasladado a Ciudad Real; le acompañaban su sobrino D. José Martín Serrano, médico decano de la Beneficencia provincial, y D. Gabriel Núñez, comerciante de esta plaza.

Probablemente le será practicada otra punción. Por el domicilio del paciente desfilan muchos amigos.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

ESTABLECIMIENTOS CASTILLA: Fábrica nacional de válvulas Radio. Madrid, Apartado de Correos, 243.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utilaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Cuadría civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRES ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero. Confecciones, ropa blanca géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía. números 29 y 31.—Málaga.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Una bomba en la Casa del Pueblo viguesa

VIGO.—Esta mañana, a las cinco, estalló una bomba en la portería de la Casa del Pueblo. El artefacto estaba cargado de metralla, y de haber estado bien colocado, los destrozos de seguro hubieran sido enormes.

Se cree que la bomba fué colocada por los sindicalistas en venganza porque la Casa del Pueblo no secundó la huelga iniciada por ellos.

Las autoridades trabajan en el esclarecimiento del asunto con gran interés. Se han practicado algunas detenciones.

En Málaga no varía la situación de la huelga

MALAGA.—La huelga del puerto continúa en igual estado. El vapor italiano «Cellina» zarpó para California llevando carga general. También, aunque con grandes dificultades, cargó el «Nereina», saliendo para Marsella.

Algunos vapores tienen paralizadas las operaciones de carga y descarga, pues no encuentran obreros ni de los Sindicatos Libres.

El gobernador prometió gestionarlo, y dijo que está dispuesto a resolver el conflicto a toda costa. Para ello reunirá de nuevo a los capataces y obreros del muelle, esperando que de esa entrevista salga la solución deseada.

Hoy tampoco han acudido los «taxis» a las paradas aunque se dice que lo harán por la tarde.

El ramo de construcción se ha reunido y ha acordado no ir a la huelga, aunque prestará su apoyo material a los huelguistas.

La Federación Gremial de Transportes ha visitado al gobernador rogándole que intervenga para que la Junta de Obras del puerto no cobre las estadías de los buques correspondientes a las fechas en que no se ha trabajado.

El gobernador prometió gestionar lo que se le pedía.

Reunión de patronos y obreros.—Ruptura de negociaciones

MALAGA.—Se ha reunido en el Gobierno civil en presencia del gobernador los directivos de la Asociación Patronal mercantil que hasta ahora no ha desistido de encontrar solución en el pleito de los obreros del muelle y la Comisión de huelga del Sindicato de Transportes. La reunión duró hora y media. Los obreros hicieron presente que mantenían su petición de restablecimiento de las paradas como antiguamente venían funcionando, a lo que accedió el director de la Patronal. También formularon otras peticiones de índole inferior, que fueron aceptadas. Por último los obreros pidieron que en las paradas no figurasen más que los afiliados al Sindicato. A esta petición se opusieron resueltamente los patronos, manifestando que en las paradas debían estar todos los trabajadores que figuran en el censo del Comité paritario.

El gobernador intervino en este punto preguntando que cuántos eran los obreros sindicados, a lo que contestaron que sólo una parte figuraba en el Sindicato de transportes. Como la Asociación Patronal y los huelguistas mantienen rotundamente este punto, se dió por terminada la reunión sin que saliese de ella la solución esperada. El gobernador felicitó a la representación patronal por haber llegado al máximo de concesiones, y al mismo tiempo hizo presente que estaba dispuesto a que desde mañana se trabajase en el muelle y que cuantos obreros libres acudieran serían garantizados por la fuerza pública. En el muelle están paralizados los trabajos. La estación se halla abarrotada de mercancía, siendo probable que por la Dirección de Ferrocarriles ponga un aviso diciendo que no se admiten mercancías para Málaga.

El gobernador intervino en este punto preguntando que cuántos eran los obreros sindicados, a lo que contestaron que sólo una parte figuraba en el Sindicato de transportes. Como la Asociación Patronal y los huelguistas mantienen rotundamente este punto, se dió por terminada la reunión sin que saliese de ella la solución esperada. El gobernador felicitó a la representación patronal por haber llegado al máximo de concesiones, y al mismo tiempo hizo presente que estaba dispuesto a que desde mañana se trabajase en el muelle y que cuantos obreros libres acudieran serían garantizados por la fuerza pública. En el muelle están paralizados los trabajos. La estación se halla abarrotada de mercancía, siendo probable que por la Dirección de Ferrocarriles ponga un aviso diciendo que no se admiten mercancías para Málaga.

El gobernador intervino en este punto preguntando que cuántos eran los obreros sindicados, a lo que contestaron que sólo una parte figuraba en el Sindicato de transportes. Como la Asociación Patronal y los huelguistas mantienen rotundamente este punto, se dió por terminada la reunión sin que saliese de ella la solución esperada. El gobernador felicitó a la representación patronal por haber llegado al máximo de concesiones, y al mismo tiempo hizo presente que estaba dispuesto a que desde mañana se trabajase en el muelle y que cuantos obreros libres acudieran serían garantizados por la fuerza pública. En el muelle están paralizados los trabajos. La estación se halla abarrotada de mercancía, siendo probable que por la Dirección de Ferrocarriles ponga un aviso diciendo que no se admiten mercancías para Málaga.

El gobernador intervino en este punto preguntando que cuántos eran los obreros sindicados, a lo que contestaron que sólo una parte figuraba en el Sindicato de transportes. Como la Asociación Patronal y los huelguistas mantienen rotundamente este punto, se dió por terminada la reunión sin que saliese de ella la solución esperada. El gobernador felicitó a la representación patronal por haber llegado al máximo de concesiones, y al mismo tiempo hizo presente que estaba dispuesto a que desde mañana se trabajase en el muelle y que cuantos obreros libres acudieran serían garantizados por la fuerza pública. En el muelle están paralizados los trabajos. La estación se halla abarrotada de mercancía, siendo probable que por la Dirección de Ferrocarriles ponga un aviso diciendo que no se admiten mercancías para Málaga.

El tiempo

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Vientos flojos del Sur y ligeras lluvias.

Centro y Extremadura: Tiempo inseguro.

Andalucía: Aguaceros. Levante y Cataluña: Buen tiempo poco estable.

Rutas aéreas: En las que parten de Madrid hacia el Este, buen tiempo y pocas nubes.

Ruta a Canarias: Tiempo de aguaceros tormentosos en toda la ruta.

Agricultura: Tiempo inseguro y con tendencia a llover en las comarcas occidentales de España.

Navegantes: El mar está poco agitado en el litoral español.

La temperatura máxima de ayer fué de 32 grados en Córdoba y Jaén, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados en Valladolid y Zamora. En Madrid, la máxima de ayer fué de 25 y la mínima de hoy de 13.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

El problema de los cambios

Cotizaciones de ayer

Continúa la tensión del cambio internacional, y según referencia oficiosa está motivado principalmente por las noticias exageradas que llegan al extranjero de los problemas sociales planteados dentro del país.

Los tipos máximos y mínimos facilitados por el Centro de Contratación han sido: francos 37,95 y 37,80; libras, 46,95 y 46,87, y dólares, 9,66 y 9,65.

Comparando estos cambios máximos con los del día anterior, los francos han subido 20 céntimos; las libras, 25 y los dólares, 5, resultando el cambio medio de los francos a 37,875; el de las libras, a 46,91, y el de los dólares, a 9,655.

En Bolsa, el último cambio recibido de la peseta en Londres, era el de 47,02.

El general Ludendorff preconiza una gran guerra para 1922

BERLIN.—El general Ludendorff ha manifestado a un periodista americano su creencia de que en 1922 estallará otra guerra: habrá dos bandos: de una parte, Francia, Polonia, Checoslovaquia, Rumania y Yugoslavia, y de otra, Italia, Hungría y Australia, y quizás más adelante Inglaterra, Alemania y los Soviets. La lucha terminará con el triunfo de Francia y sus aliados, y este bando exigirá a Alemania fantásticas contribuciones de guerra y quedarán arrasadas todas las ciudades importantes de Alemania. Termina el mariscal su profecía diciendo que después que la paz se haga, el comunismo se adueñará del mundo.

Ayuntamiento

Por encontrarse ligeramente indispués el marqués de Hoyos, presidió la sesión ordinaria del Pleno el primer teniente de alcalde, señor Sánchez Baytón.

Después de formular algunas observaciones el señor Saborit, se aprobó una moción del alcalde proponiendo el proyecto y presupuesto para sustituir por alumbrado eléctrico el actual de gas de la calle de Fuencarral, entre la Red de San Luis y Glorieta de Bilbao.

Por encontrarse ausente el marqués de Hoyos se acordó quedaran sobre la mesa los asuntos que pudieran haber sido objeto de discusión, y entre los cuales figuraban los acuerdos que han de adoptarse en relación con el Servicio de contabilidad interventora de la explotación de tranvías.

Los asuntos de trámite fueron aprobados rápidamente y sin la menor discusión.

En la sesión de ruegos y preguntas, el señor García Costés habló de las cargas arbitrarias que el Gobierno de la Dictadura había impuesto a los Ayuntamientos, haciendo resaltar la necesidad de que estos hechos no se repitan, pues actualmente parece que existe el propósito de gravar los presupuestos municipales con la adquisición obligatoria de determinados libros.

Se formularon otros varios ruegos y se levantó la sesión.

LA REPRESENTACION DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID EN EL CONGRESO MUNICIPALISTA DE VALENCIA

Al Congreso Nacional Municipalista que ha de celebrarse en Valencia el próximo día 4, asistirán en representación del Ayuntamiento de Madrid el marqués de Hoyos, y los concejales señores Góicoechea, López Dóriga, Pelegrín, Rodríguez, Sánchez Baytón y Nogueras.

También asistirá el secretario de la Corporación, señor Berdejo, y algunos altos jefes.

El señor García Cortés actuará como secretario de la Unión de Municipios Españoles, organizadora del acto.



El ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, en San Sebastián

Conferencia con el duque de Alba

SAN SEBASTIAN.—En el primer expreso llegó al ministro de Estado, quien, a mediodía, fué a despachar con Su Majestad el Rey.

En el hotel Cristina celebró una conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, acerca de diversos asuntos entre ambos países.

Visitas oficiales

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, acompañado del embajador, estuvo en Palacio a firmar en el álbum, y después dejó tarjeta a los gobernadores civil y militar, alcalde y presidente de la Diputación.

A la una de la tarde subió a Miramar, acompañado del embajador y secretario de la Embajada, para cumplimentar al Rey, quedándose a almorzar con sus acompañantes, el ministro de Estado y el conde de Casa Rojas.

El encargo de construir dos destructores, Antes de la comida, el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal conversó durante media hora con el Rey, y, a su regreso, a las tres, al hotel María Cristina, nos dijo el Sr. Branco que se hallaba encantado de la afabilidad e inteligencia del Rey, en quien encontró un gran amigo de Portugal.

La visita al Museo Zuloaga

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado, duque de Alba, y el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal regresaron a las seis y media de su excursión a Zumaya, donde visitaron el Museo de Zuloaga. Entre otros cuadros de este ilustre pintor admiraron un retrato de la hija del Sr. Zuloaga, que mañana contraerá matrimonio con el Sr. Sánchez Rezola.

A las nueve se celebró en el Gran Kursaal el banquete ofrecido por el embajador de Portugal en honor del ministro de Estado de aquella nación.

Sucesos

NIÑO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

En la calle de Cáceres, esquina al paseo de las Delicias, y cuando cruzaba la calle, fué atropellado por el automóvil 26.062, conducido por Francisco Gómez, el niño de nueve años Julián González Miranda, domiciliado en la casa número 7 de la citada calle. En el mismo «arrollo» causante de la desgracia fué trasladado a la Clínica de urgencia del paseo de las Delicias, 84, donde falleció a poco de ingresar.

El Juzgado de guardia se personó en el benéfico establecimiento y ordenó la detención del chófer.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

A primera hora de la noche de ayer marchaba por la calle de Alfonso XII el taximetro 3.730, conducido por Augusto López Sanz, y que ocupaba Joaquina Sierra Vaca, de treinta y dos años, soltera, con domicilio en Felipe IV, 2, cuando chocó con el coche 24.071, que guiaba su propietario, el arquitecto don Agustín Enrile Ruiz de Alcalá, que vive en Infantas, 11. A resultas del encontronazo este último automóvil fué a estrellarse contra el camión 25.900, y el Angel López con la camioneta 29.563, que guiaba Miguel González Rico. Resultaron lesionados Angel Chicharro, que iba en la camioneta; Joaquina Sierra, ocupante del «taxi», y el conductor de éste, Angel López Sanz.

En el paseo de la Castellana, frente a la calle de Ayala, la camioneta del servicio municipal de recogida de mendigos, que conducía Eugenio Esteban, chocó con el camión 10.090, guiado por Gregorio del Pino Díaz, y a consecuencia del choque resultó gravemente herido el inspector de la Policía urbana don Miguel Mata Molina, con domicilio en Velázquez, 122, que, después de asistido de urgencia en la Clínica de Claudio Coello, fué trasladado al hospital de la Princesa.

EL AMOR A LA FUERZA

Valeriano Lozano, de cuarenta años, que habita en Segovia, 44, sostuvo relaciones íntimas con Antonia González, relaciones que fueron interrumpidas por

incompatibilidad de caracteres. Ayer, Valeriano pretendió reanudar aquella amistad, y como Antonia se negara trató de golpearla, con lo que se originó un formidable escándalo, en el que intervinieron varios vecinos de la casa donde vive Antonia.

Valeriano fué asistido de lesiones graves, y una hermana de Antonia, llamada Josefa, sufre lesiones de carácter leve. Los autores de la agresión fueron detenidos, quedando a disposición del Juzgado.

El Congreso Internacional de Propaganda turística

VISITA A EL ESCORIAL

Los delegados extranjeros que asisten al VI Congreso Internacional pasaron el día de ayer en el Real sitio de San Lorenzo del Escorial. Transportados hasta el pie del histórico monumento en dos grandes «autocars», hicieron su entrada en el Monasterio por la puerta principal y patio de Reyes, cuya severa grandeza admiraron antes de pasar a la basílica, sacristía, coro y panteones, que visitaron con todo detenimiento.

A la una y media se sirvió en el hotel Reina Victoria un selecto almuerzo, después del cual volvieron los excursionistas al Monasterio, visitando el Palacio Real, Salas Capitulares y Casita del Príncipe, desde donde emprendieron el viaje de regreso a la corte, plenamente satisfechos de la excursión, que dejará en todos los asistentes imborrables recuerdos.

PROGRAMA PARA HOY

Una amable invitación de los señores de montañas, propietarios del Monasterio de Piedra, hecha por intermedio del presidente del Consejo y del subsecretario señor Benítez de Lugo, ha obligado a la variación del programa acordado para hoy. En su consecuencia, a las nueve de la mañana, se celebró sesión para debatir las cuestiones pendientes del orden del día del Congreso.

Por la tarde se visitará la Armería Real, y a las cinco de la tarde, una hora antes de lo anunciado, se verificará la recepción en el Ayuntamiento, y a las ocho y veinte, en el expreso de Barcelona, saldrán los delegados para Alhama, desde donde se trasladarán al Monasterio de Piedra, donde pasarán la mañana del viernes, regresando a Alhama, para tomar el rápido de la ciudad condal, adonde llegarán en la fecha y hora anunciadas.

Carreras de galgos

Resultados de las celebradas ayer:

Primera. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Caretá IV», de Agustín Crespo; segundo, «Tigre», de Francisco Méndez; tercero, «Lin», de Alejandro Martín.

Segunda. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Miss España», de Emilio Sacristán; segundo, «Montaña», de Juan Salas; tercero, «Abd-el-Krim», de Jesús Ramírez.

Tercera. Tercera categoría. 375 pesetas. Primero, «Trianera», de la marquesa de Villabragima; segundo, «Chicuelo», de Francisco García Nebot; tercero, «Primoroso», de Agustín y Sanz.

Cuarta. Primera categoría. 700 pesetas. Primero, «Faraón», de la señora de Martín, segundo, «Néctor», de Emilio Sacristán; tercero, «Biester Squire», del marqués de Casa López.

Quinta. Segunda categoría. 475 pesetas. Primero, «Naurt», de Lázaro Fernández; segundo, «Comedia», del conde de Lérida; tercero, «Montes», de Basilio Jiménez.

Sexta. Vallas, 325 pesetas. Primero, «Relámpago V», de Miguel Brea; segundo, «Estudiante», de Julián Sacristán; tercero, «Pandereta», de Mariana Tacón.

Consejo Supremo del Ejército y Marina

VISTA DE UNA CAUSA DE PENA DE MUERTE

En el Consejo Supremo del Ejército y Marina se vió una causa por robo y asesinato, en la que el fiscal pidió la pena de muerte.

La Sala ha sido presidida por el consejero Sr. Gimeno, asistiendo como vocales los Sres. Mauro, Ruiz Trillo, Noriega, García Parreño, Fernández de Castro y marqués de Arlanza. Actuó de relator el del Cuerpo Jurídico Sr. Urizar.

El encartado es el soldado del batallón de Cazadores de montaña de Fuerteventura Francisco González Fernández, y el hecho ocurrió en La Granja el 2 de abril de 1929.

Resultado de los autos que, yendo dicho soldado con otros acemileros del batallón a recoger cargas de leña en el pinar próximo a San Ildefonso, pidió permiso al cabo que los mandaba para alejarse un poco, y, al conseguirlo, fué a la casa llamada de Postas, destinada a cuartelillo de la Guardia civil en verano, y a la sazón deshabitada. Dicho soldado rompió el cristal de una ventana y entró en la casa, apoderándose de prendas y efectos por valor de 18 pesetas.

Inmediatamente se dirigió a otra casita que sirve de albergue a los guardas del Real Patrimonio y penetró en ella por la puerta trasera, aprovechando que las mujeres de los guardas se hallaban en la explanada principal. En esta casa se apoderó de un billete de 25 pesetas y algunas prendas por valor de siete.

Cuando realizaba el hurto se desparto una niña pequeña, hija de uno de los guardas, que dormía en habitación inmediata, y que al ver al desconocido rompió a llorar. El encartado quiso callarla, y no consiguiéndolo, le apretó de tal modo la cabeza que le hundió algunos huesos, produciéndole la muerte.

Asustado de lo que había hecho, metió el cadáver en un saco y salió de la casa, dejándolo abandonado en el pinar, así como también el dinero y los efectos que había cogido.

Poco después entraba la madre de la niña en la alcoba, y al no encontrar a su hija dió gritos creyendo que se la habían robado, y salió a recorrer las inmediaciones, encontrando el cadáver.

El mismo soldado estuvo luego entre las gentes que hacían pesquisas para descubrir al criminal, y como por estas causas llegó tarde al cuartel, fué castigado con arresto en el calabozo.

Descubierto su delito, alegó haberlo realizado por encontrarse embriagado, y también que no quiso producir la muerte de la niña, sino teparle la boca para evitar sus gritos.

El acusado ha permanecido algún tiempo en observación en el hospital Militar, como presunto demente, pero con dictamen negativo.

El Consejo de guerra verificado en San Ildefonso condenó al procesado a treinta años de cadena por el asesinato, y un año por el robo.

Hubo disenso del auditor, y la causa fué elevada al Consejo Supremo. El fiscal ha pedido para el soldado Francisco González Fernández la pena de muerte por el robo con homicidio.

El defensor, ha solicitado en su escrito que se separe el robo del asesinato y se condene al procesado a treinta años, de acuerdo con el Consejo de guerra.

A un cajero le desaparecen cien mil pesetas

Ante el comisario de la brigada de Investigación de la Dirección de Seguridad ha presentado una denuncia D. Angel Herrero Lorén, de veinticinco años de edad, que vive en la calle de Ferraz, número 13. Dicho señor, que es cajero de una conocida Casa comercial sita en el

paseo del Prado, número 3, salió a, las once de la mañana de la Casa, portador de un cheque de 115.000 pesetas contra el Banco Español de Crédito, que le había hecho entrega el gerente de la Casa, don Ramón Serna Barberá. El Sr. Herrero llegó a la mencionada entidad bancaria, donde hizo efectivo el cheque. Le entregaron cien billetes de 1.000 pesetas y 30 de 500, que guardó en el bolsillo derecho del pantalón. Realizada esta operación, se dirigió a la ventanilla de pagos del mismo Banco para recoger unas letras, por un valor aproximado de 10.200 pesetas; a fin de pagarias, sacó del bolsillo las 115.000 pesetas y se quedó con 15.900 en la mano derecha. Las restantes, o sea el fajo de billetes de 1.000 pesetas, las guardó en el mismo sitio, después de hacer un cheque, que sujetó con una goma.

Cuando recogió las letras quiso guardar la cantidad que le sobraba después del pago de las 10.200 pesetas, y al meter la mano en el bolsillo, vió que de él había desaparecido el fajo de cien billetes de 1.000 pesetas. El Sr. Herrero, al hacer memoria de las personas que le rodeaban y el reconstituir toda su actuación en el Banco, sospechó de un individuo, al que dice que conoce mucho y cuyo nombre y dirección facilitó a la Policía. Este individuo, al decir del Sr. Herrero, habló con él breves momentos y le dijo que las letras que tenía en su casa se las mandaría lo más pronto posible. Preciso más en sus recuerdos el señor Herrero, dice que el individuo estuvo parado cerca de su costado derecho, y como no recuerda de otra persona que se le acercara en aquel momento, es por lo que sus sospechas recaen sobre dicho sujeto, el cual ha sido detenido; pero, a lo que parece, se le puso en libertad después, porque hasta el momento no aparece contra él culpabilidad alguna.

La Policía continúa practicando investigaciones para detener al autor del robo.

Apertura del Curso Académico 1930-31

Ayer, 1.º de octubre, con la solemnidad acostumbrada se celebró, tanto en Madrid como en provincias, la apertura del curso académico.

En Barcelona los estudiantes causaron algún alboroto para impedir que hablase el estudiante encargado de hacerlo, pues, según los que protestaban, no tenía el nombrado la representación de la clase estudiantil.

En los demás sitios hubo absoluta normalidad.

LOS QUE MUEREN

DON RICARDO VERDUGO LANDI

Ha fallecido en Madrid, D. Ricardo Verdugo Landi.

Nació el Sr. Verdugo Landi en Málaga el 27 de enero de 1871. Desde muy joven mostró decidida vocación artística, y en la Escuela de Artes y Oficios de su tierra natal cursó los primeros estudios.

Las marinas del Sr. Verdugo Landi lograron en diversas ocasiones premios en las Exposiciones nacionales de Pintura y de otras celebradas en el Extranjero. Expuso exclusivamente sus obras en 12 ocasiones en Madrid, Barcelona, Málaga y Bilbao. Era hijo esclarecido de Málaga, académico correspondiente de la de Bellas Artes de Málaga y socio de honor de la Asociación de Pintores y Escultores de Madrid. Puede decirse que todas las grandes revistas gráficas de España y de América publicaron obras suyas.

El Museo de Arte Moderno de Madrid y el provincial de Málaga poseen varias marinas de este artista.

Era D. Ricardo Verdugo Landi persona que gozaba, principalmente en Madrid y Málaga, donde más íntimamente se le conocía, de generales simpatías por sus dotes artísticas y personales.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la conducción del cadáver.

Enviámos a la familia del ilustre artista que ha desaparecido, muy especialmente a su hermano D. Francisco, director de «Prensa Gráfica», la expresión de nuestra condolencia.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Gacetillas de los Teatros

ESPAÑOL

«La prudencia en la mujer» es como día de política de gran ejemplo en nuestra historia.

El éxito de «La prudencia en la mujer» es sólo comparable a los mayores de Margarita Xirgu. Todos los días, «La prudencia en la mujer».

INFANTA ISABEL

«Olimpia», la comedia ideal para las mujeres, y es el mayor éxito de la temporada; todos los días, tarde y noche.

Mañana, viernes, día 3 de octubre, viernes aristocrático, en la función de tarde, y en obsequio del público, María Tubau cantará escogidos tangos argentinos, acompañada al piano por un reputado maestro.

REINA VICTORIA

¡Atención! En el Reina Victoria, por tres pesetas butaca, el enorme éxito «El séptimo cielo». Todas las noches, «El crimen de Juan Anderson». Éxito mercedísimo de la niña Isabelita Pérez Urcola.

ALCAZAR

Cincuenta representaciones a teatro lleno dan fe del clamoroso éxito de «Papá Gutiérrez», la graciosísima farsa de Serrano Anguita, que interpreta de modo incomparable la compañía titular de este teatro.

FUENCARRAL

Si queréis reír con ganas, acudid a este teatro a ver representar las graciosísimas obras «La bomba» y «Las mujeres de Lacuesta» por la compañía Luis Ballester, donde podréis admirar a la bellísima «vedette» Enriqueta Serrano. Mañana, viernes, reposición del «vodevil» en tres actos «Las píldoras de Hércules».

AVENIDA

Dos grandes éxitos en el cartel de este teatro: «El amante de madame Vidal», por las tardes, y por las noches «Lo de siempre», la originalísima comedia y farsa de los hermanos Góngora.

Encargos en contaduría sin aumento de precio.

CIRCO DE PRICE

Hoy, jueves, gran «matinée» infantil, con un programa apropiado para niños. Los perros saltarines, el gato aviador, la orquesta de monos, el titi patinador y ciclista. Exitazo.

A las siete de la tarde. Noche, a las diez y media, gran función de circo Fémima. Las mejores atracciones, entre ellas la formidable Lie Fuller. Precios corrientes.

ROMEA

Ofelia de Aragón, Castex, Sepepe, arte, gracia, humorismo; todos los días, tarde y noche.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Esta noche me emborracho!

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La prudencia en la mujer.

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,15, La Perulera.

CALDERON.—A las 6,30, El gran gaiteo. A las 10,30, El abuelo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, Olimpia.

REINA VICTORIA.—A las 6,45, El séptimo cielo. A las 10,45, El crimen de Juan Anderson.

ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 7 y 10,45, La bomba y Las mujeres de Lacuesta.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Rodri Mur, Sepepe, Castex, las Six Rómea Girls, Gloria de España («début»), y Ofelia de Aragón.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, El espía.

AVENIDA.—A las 6,30, El amante de madame Vidal. A las 10,30, ¡Lo de siempre!

CIRCO DE PRICE.—A las 6, gran «matinée» infantil. Programa formidable para niños. Perros, gatos y monos amestrados. Gran éxito. A las 10,30, Gran función de circo Fémima, con la formidable atracción extranjera Lie Fuller.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precio especiales

Banco Pastor

FUNDADO EN 1923

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito... ..	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado... ..	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Succursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONTELEONE, LA ESTREDA, TUY, MELLEI, CARBALLA, MEIGA, MONDONGO, PUMBEDEUME, VIALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE OREI, GUBIÑA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CASARAL, PADRON

Maquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, calle. -Teléfono 13.853 - MADRID -

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

6, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 16.858

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

RESERVADO

para el

BANCO HIPOTECARIO

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Colereros, 3, Madrid

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____

Duero _____

proble _____

Delega suscripción a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

Nuestro Apartado es el núm. 436